

Отзыв

научного консультанта доктора исторических наук, профессора
Шеуджен Эмилии Аюбовны об авторе диссертации «Генезис адыгского
(черкесского) этнополитического пространства в XIII–XVI вв.:
проблемы и перспективы исследования» Хотко Самире Хамидовиче

Самир Хамидович Хотко с отличием окончил исторический факультет Адыгейского государственного университета, будучи в числе наиболее способных студентов был рекомендован Ученым советом для поступления в аспирантуру на кафедру Отечественной истории. В 1997 г. он успешно защитил кандидатскую диссертацию и был принят научным сотрудником в штат Адыгейского научно-исследовательского института гуманитарных исследований.

За прошедшие годы он зарекомендовал себя увлеченным высокопрофессиональным исследователем, став известным специалистом по истории адыгов. Им опубликовано 8 монографий и более 70 статей, ставших значимым явлением в современной российской историографии средневековой и новой истории народов Северного Кавказа. Благодаря его усилиям, достоянием исторической науки стал обширный корпус источников по отечественной и зарубежной истории: более того, им настойчиво совершенствовалась практика их критического анализа. Это направление деятельности имеет особое значение, учитывая состояние северокавказского источниковедения, обусловленное отсутствием вплоть до XX в. письменности у большинства народов региона. В ходе систематической, целенаправленной деятельности С.Х. Хотко удалось исследовать новые и малоизученные вопросы, раздвинув проблемные границы региональных исследований благодаря обращению к истории взаимоотношений адыгов с Крымом, Турцией, Россией.

В отличие от многих современных историков написание докторской диссертации для С.Х. Хотко не было самоцелью, а стало результатом обобщения многолетнего опыта исследовательской практики, что нашло отражение не только в структуре работы, в систематизации и анализе значительного круга, различных по видовой принадлежности источников, осмысленном применении общенаучных и специально-исторических методов, но и позволило автору выйти на высокий уровень концептуальных обобщений и теоретических выводов, придав представленной на защиту диссертационной работе концептуальную целостность и логическую завершенность.

В целом можно констатировать, что С.Х. Хотко обладает не только профессионализмом, но и высоким интеллектуальным и общекультурным уровнем, необходимым современному историку.

Научный консультант
д.и.н., профессор

